
UNIÃO DOS ESCOTEIROS DO BRASIL (UEB)

ATA DA 29ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA ASSEMBLEIA NACIONAL ESCOTEIRA

Aos trinta dias do mês de abril do ano de dois mil e vinte e três, reúnem-se em
Assembleia Nacional Ordinária os associados dos Escoteiros do Brasil em sua 29ª
edição, na Faculdade Campos Sales, sita à Rua Nossa Senhora da Lapa, 270, Lapa
São Paulo, SP. A convocação para a Sessão Plenária foi agendada para o dia 30 de
abril (domingo, horário de Brasília), às 14 horas, para deliberar, com qualquer
número de presentes sobre a seguinte ORDEM DO DIA: 1. Na forma do previsto no
inciso VI do artigo 13 do Estatuto da UEB, eleger e empossar a Mesa Diretora da
Assembleia: Presidente, 2 (dois) Vice-presidentes e 2 (dois) Secretários, mediante
sugestão da reunião prévia do CAN com o Conselho Consultivo, conforme previsto
pelo §3º do artigo 1º do Regulamento da Assembleia Nacional da UEB. A Presidente
do Conselho de Administração Nacional - CAN, Sarah Raquel Loureiro do Amaral
(MA), saúda a todos e submete à Assembleia a composição da mesa diretora dos
trabalhos, segundo sugestão deliberada pelo Conselho de Administração Nacional,
em reunião conjunta com o Conselho Consultivo - Presidente: Alessandro Garcia
Vieira (DF); 1ª Vice-Presidente: Sarah Raquel Loureiro do Amaral (MA); 2º
Vice-Presidente: Rafael Melis Rógero (SP); 1ª Secretária: Marize Ribeiro Pisoni (RS); 2º
Secretário: Hilton Kayan Costa Barbosa (PA). Aprovada a composição proposta, por
aclamação. 2. Na forma do previsto no artigo 2º do Regulamento da Assembleia
Nacional da UEB, foi do mesmo modo aprovada a composição das Comissões
Assessoras da Assembleia: Comissão de Credenciamento, Comissão Eleitoral,
Comissão de Escrutínio e Comissão de Assuntos Gerais, conforme segue: Comissão
de Credenciamento - Katerine Keller Correa (PR), Luiz Salgado Klaes (SC) e Abimael
da Silva Souza (GO); Comissão Eleitoral - Adriano Henrique Rocha Sarmento Filho
(SE) e Frederico Coelho Pinto Júnior (SC); Comissão de Escrutínio - Claucio da Silva
Mendes (MG), Daniela de Oliveira Rodrigues Gomes (SC), Ana Flavia do Amaral
Coelho (MA), Pedro de Queiróz Jorge (SP), Rafaela Saracchini Salaroli (SP) e Milena
Gonçalves Leite (SP) e Comissão de Assuntos Gerais - Antônio Luís Malafaia Santos
(BA), Robert Gabriel de Sousa Santos (SP) e Paulo Juracy Carvalho Neto (MA). Com a
mesa diretora e demais comissões empossadas, o presidente da presente
Assembleia Alessandro Garcia Vieira, convida a todos para a saudação ao pavilhão
Nacional e demais bandeiras e logo em seguida o 2º vice-presidente desta
Assembleia com todos de pé realiza uma reflexão inicial. Alessandro dá início aos
trabalhos desta Assembleia, de acordo com a Ordem do Dia. 3. Deliberação sobre a
ata da 28ª Reunião Ordinária da Assembleia Nacional da União dos Escoteiros do
Brasil realizada em 24/04/2022; Como todos delegados têm esse material de forma
prévia, aprovou-se a desnecessidade de realizar a leitura em plenário. Em discussão,
não havendo manifestações contrárias, ao que foi registrado pelo Presidente, e
como não houve qualquer observação, fica o documento aprovado por aclamação.
4. Deliberação sobre a ata da Reunião Extraordinária da Assembleia Nacional da
União dos Escoteiros do Brasil realizada em 23/04/2022; Da mesma forma que o
documento anterior, sem haver qualquer manifestação, é aprovado por aclamação.
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A Comissão de Credenciamento informa à mesa que temos 126 (cento e vinte e seis
delegados) com direito a voto nesta Assembleia. Alessandro explica que é a
primeira Assembleia Nacional com votação eletrônica de forma presencial e solicita
a todos que verifiquem seus aparelhos celulares para evitar qualquer dificuldade na
hora de votar. Informa também que prazos serão fixados antes do início de cada
item de votação e, em caso de necessidade, os votos poderão ser coletados
manualmente. A Comissão de Credenciamento informa que três regiões não
realizaram o credenciamento com a entrega do transunto e ata regional no prazo
do edital, quais sejam, Acre, Goiás e Rondônia. O Presidente Alessandro relembra
que situações semelhantes já ocorreram em anos anteriores e a questão foi
decidida pelo plenário da Assembleia e informa que vai submeter a questão à
deliberação. Destaca que, inclusive nas reuniões ordinária e extraordinária de 2022,
se acolheu o credenciamento fora do prazo fixado no edital, e abre a palavra para
quem desejar se manifestar. O Diretor Presidente da Região Escoteira de Goiás,
associado José Caetano de Brito Júnior (GO), pede desculpas pelo ocorrido e
aponta que foi um esquecimento e pede que a plenária acate o credenciamento, já
que se tratou de mero aspecto burocrático. Raphael Tostes (PR) se manifesta
contrariamente, diz ter presidido uma das reuniões de 2022 em que se aprovou
situação semelhante, mas discorda do credenciamento das Regiões. Sueli Cristina
Franco dos Santos (RO) destacou o esforço de deslocamento e o prejuízo à
participação que decorrem de um procedimento meramente burocrático, já que os
delegados foram de fato eleitos em assembleias regionais regularmente realizadas.
Alessandro submete a matéria à deliberação, mediante votação eletrônica. O
código é colocado na tela para que todos possam realizar a atualização dos dados.
Alessandro informa que a votação se iniciará às 14h56min encerrando às 15h01min.
Resultado alcançado a favor da liberação do credenciamento fora do prazo: 43 votos
(quarenta e três votos); Contrários à liberação do credenciamento das Regiões que
entregaram a documentação fora do prazo: 82 votos (oitenta e dois votos). Desta
forma os mencionados delegados não estão credenciados para votar. Alessandro
reforça que os Diretores Presidentes Regionais possuem direito a voto na
Assembleia e que o direito dos delegados não credenciados de se manifestarem
também será assegurado pela mesa, ainda que não possam votar. 5 Na forma do
previsto no inciso II do artigo 13º do Estatuto da UEB, deliberar sobre os relatórios
anuais de 2022 do Conselho de Administração Nacional, da Diretoria Executiva
Nacional, da Comissão Fiscal Nacional e da Comissão de Ética e Disciplina Nacional:
Sarah Raquel Loureiro do Amaral, Presidente do Conselho de Administração
Nacional, inicia o relatório anual do Conselho, comentando sobre as Comissões e
Grupos de Trabalho. Informa sobre o trabalho normativo, que envolveu a elaboração
ou revisão de dez resoluções no ano de dois mil e vinte e dois (2022). Conclui sua
apresentação com as questões de avaliação do CAN, sobre os trabalhos realizados
durante o ano anterior. Em seguida, inicia-se a apresentação do Relatório da
Diretoria Executiva Nacional, por Ivan Alves do Nascimento, Presidente dos
Escoteiros do Brasil, que convida os demais integrantes da DEN, Irineu Muniz de
Resende Neto e Carmen Barreira, Vice-Presidentes, a participar da apresentação.
Ivan solicita aos demais Diretores Nacionais presentes que também se apresentem
e comenta que o ano de 2022 foi de recuperação para os Escoteiros do Brasil e para
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alcançar aproximadamente oitenta e quatro mil associados, aspecto também
ressaltado por Irineu, o trabalho realizado pela DEN em parceria com as Diretorias
Regionais foi fundamental. Comenta que o CEV (Campo Escoteiro Virtual) foi muito
importante para a recuperação e manteve escotistas e voluntários em constante
crescimento e formação. Carmen também comenta sobre o CEV como ferramenta
de crescimento e do Projeto Sinalário Escoteiro, que busca tornar o Movimento
Escoteiro mais inclusivo e plural. Ivan agradece aos vários diretores nacionais, assim
como ao corpo profissional e solicita a apresentação do vídeo institucional. Para
encerrar a apresentação, Ivan faz referência ao Planejamento Estratégico da
Instituição, ao GPS que está em andamento para atualização do Programa
Educativo e menciona os Webinars, Seminários e Cursos, para a melhor capacitação
dos voluntários dos Escoteiros do Brasil. Em seguida, o Presidente da Comissão de
Ética e Disciplina Nacional, Raphael Tostes (PR) faz um breve relato sobre os
trabalhos de apuração e agradeceu à DEN e ao CAN pelo suporte. O presidente da
Assembleia fez referência sobre o bom trabalho realizado no ano, agradece o
empenho e dedicação de todos na retomada do crescimento e desenvolvimento
dos Escoteiros do Brasil e submete à plenária os relatórios, que são aprovados por
aclamação. 6. Na forma do previsto no inciso IV do artigo 13º do Estatuto da UEB,
deliberar sobre as contas e o balanço anual de 2022 do nível nacional da UEB,
mediante parecer da Comissão Fiscal Nacional. Às quinze horas e quarenta e cinco
minutos (15h45min) Irineu Resende apresenta a equipe profissional que se
encarrega da operacionalização financeira da instituição. Realizada a apresentação
das contas mediante vídeo detalhado, a DEN complementou aspectos sobre as
contas e balanço anual, seguindo-se a manifestação feita por Luiz Salgado Klaes,
representando a Comissão Fiscal Nacional, que se manifestou pela aprovação, sem
ressalvas, destacando que a auditoria independente também atestou a
regularidade das contas de 2022. Realizado intervalo de vinte minutos para o coffee
break, os trabalhos foram suspensos. Retomados os trabalhos, o presidente da
Assembleia abre a palavra para os que desejam se manifestar. Fábio Conde (RJ) se
manifesta a respeito da nota explicativa número nove - cauções e depósitos, que
menciona "Outros Depósitos Judiciais" relacionados aos processos judiciais das
filiais UEB, conforme detalhado no vídeo. Em relação ao processo de execução fiscal
da Região do Rio de Janeiro devido à não desocupação de um imóvel público
cedido a um Grupo Escoteiro, Fábio Conde (RJ) contesta a informação sobre a
determinação para que o grupo escoteiro desocupasse o local, informa que a
questão está sendo discutida em juízo e que não há irregularidade. André Leonardo
Cavalcanti Fernandes (RJ), Presidente da Região Escoteira do Rio de Janeiro, cita
um termo de cessão assinado entre o grupo e o estado do RJ para ocupação do
terreno, informando que, ao final do período de cessão em 2008, o grupo deveria
desocupar o terreno, o que não ocorreu. Ivan Nascimento, Presidente da DEN,
esclarece que o recurso bloqueado foi depositado novamente nas contas
bloqueadas e nenhum recurso das regiões escoteiras foi prejudicado. Alessandro
acrescenta que a matéria está submetida à apreciação do CAN, com a atuação da
DEN, e que os desdobramentos serão encaminhados às estruturas deliberativas
quando oportuno. Esclarecida a questão, passou-se a palavra a Daniel San Gil (RJ),
que questionou a respeito da utilização do CNPJ da instituição pelos Grupos
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Escoteiros. Informou que, há alguns anos, durante sua participação em um grupo
escoteiro, deparou-se com a situação de ter uma linha de telefone fixa vinculada ao
CNPJ da filial da UEB. Ele indaga se há um procedimento em curso para identificar
e contatar os não pagantes e devedores que utilizam o CNPJ da instituição. Irineu
Resende esclarece que até 1994, a direção nacional concedia seu CNPJ, inclusive
para os grupos escoteiros. Embora esse processo tenha sido encerrado, ainda
persistem alguns casos de pendências. Eventualmente, surgem situações
semelhantes, porém a instituição está empenhada em identificar essas pendências
e resolver a questão para evitar ocorrências futuras. Não havendo outras
manifestações, Alessandro colocou em votação a aprovação da prestação de
contas, obtendo-se o seguinte resultado - Votos favoráveis: 118 (cento e dezoito):
Votos Contra: 3 (três) Não votantes: 5 (cinco). Aprovadas, portanto, as contas dos
Escoteiros do Brasil referentes ao ano de 2022. 7. Na forma do previsto nos artigos
13º e 62º, §1º do Estatuto da UEB eleger e empossar: a) 07 (sete) membros titulares
para o Conselho de Administração Nacional - CAN, commandato de quatro anos, 01
(um) membro titular com mandato de dois anos, devido a vacância por renúncia, e
suplentes com mandato de dois anos; b) De 01 (um) membro titular para a
Comissão Fiscal Nacional - CFN, com mandato de quatro anos, e suplentes com
mandato de dois anos; e c) De 01 (um) membro titular para a Comissão de Ética e
Disciplina Nacional, com mandato de quatro anos, e suplentes com mandato de
dois anos. Foram apresentadas as candidaturas recebidas pela Comissão Eleitoral.
Registrou-se que as candidaturas indicadas pela Assembleia Regional da Região
Escoteira da Paraíba e São Paulo, respectivamente, os associados Roberto Santos
Pinto e Rodrigo Ferreira de Nascimento, foram retiradas pelos interessados. Uma
questão foi então indicada pela Comissão Eleitoral, referente a dois candidatos ao
CAN que foram escolhidos em Assembleia Regional e não constavam da Ordem do
Dia daquelas Assembleias. No caso, a indicação dos candidatos teria sido
deliberada em assuntos gerais: Rondônia e Piauí, associados Ângelo Barbosa (PI) e
Sueli Cristina (RO). Aberta a palavra para manifestações, Raphael Tostes (PR)
defende que as duas candidaturas devem ser impugnadas. Giuliano Tovo (SP)
defende que a previsão expressa no edital é essencial. Fábio Conde (RJ) se
manifesta no sentido de que a Assembleia define a ordem do dia e não há
exigência normativa para que o item conste expressamente na agenda. Antônio
Heller (RO) fala que a Assembleia Regional seguiu o regulamento regional, pede
que se respeite a decisão dos associados de Rondônia, tomada em Assembleia
Regional. Ângelo Barbosa (PI) e Sueli Cristina (RO) comentam a dificuldade da
Região, pois não existem muitos associados e que houve indicação da Região para
serem candidatos ao CAN. Eliana (PA), pediu que o assunto fosse analisado de
forma empática, deixando os dois candidatos concorrerem ao CAN. Dando
sequência, Alessandro submete a matéria ao plenário, obtendo-se o seguinte
resultado - Votos favoráveis: 61 (sessenta e um) pelo recebimento das candidaturas;
Votos Contra: 64 (sessenta e quatro) pelo não acolhimento das candidaturas; Não
votantes: 1 (um). Finda a discussão, Alessandro destaca que essas questões ocorrem
sem que haja má-fé. Comenta que são questões administrativas e burocráticas e
que muitas vezes falta orientação adequada. Propôs instituir um grupo de trabalho
anualmente, no início do ano, dissolvendo-se após a Assembleia Nacional,
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integrado por voluntários e profissionais, para orientar a preparação e execução das
assembleias regionais e nacional, evitando assim novas ocorrências semelhantes. A
proposta foi acatada por aclamação pela assembleia e será implementada pela
Diretoria Executiva Nacional em 2024. Prosseguindo com as eleições, iniciado o
processo de votação com o link respectivo, obteve-se o seguinte resultado -
Conselheiros Nacionais; SIMONI APARECIDA 72 (setenta e dois votos), LUIZ CESAR
57 (cinquenta e sete votos), SÉRIS APARECIDA 52 (cinquenta e dois votos),
LUCIANO ANTONIO 52 (cinquenta e dois votos), FABIO GOMES 48 (quarenta e oito
votos), ALEXANDRE BRAGA 42 (quarenta e dois votos), DANIEL CAMPOS 41
(quarenta e um votos), e KARINA FREIRE 11 (onze votos). Para CEDN: RODRIGO
FRANCO 66 votos, (sessenta e seis votos), RAFAEL FAGUNDES 30 votos (trinta
votos), BRUNO BRAGA 26 votos (vinte e seis votos). CFN: LUIS SALGADO KLAES 123
votos (cento e vinte e três votos). 8. Recomendações da 28ª Reunião Ordinária do
Fórum Nacional de Jovens Líderes: Rafael Rogério (SP) sugere ao CAN e DEN que
elaborem um estudo para viabilizar a realização do Moot Mundial no Brasil; Lukas
Palermo (SP) recomenda a aprovação da Política Nacional de Relações
Internacionais conforme o texto proposto ao CAN; Santiago Alcides (DF) informa a
candidatura de Larissa Oliveira (RS) para concorrer à coordenação da Rede de
Jovens Interamericana; por fim, Lukas Palermo (SP) enfatiza o uso do modelo
híbrido no processo eleitoral dos diferentes fóruns envolvendo Jovens Líderes,
assegurando maior participação dos associados. 9. Assuntos Gerais - A Comissão de
Assuntos Gerais é convidada por Alessandro para apresentar os itens inscritos.
Como primeiro assunto inscrito, Mario Farinon (RS) apresenta proposta de atualizar
as normas dos processos eleitorais, fixando prazos adequados para as direções
regionais enviarem a publicação de edital de convocação das assembleias
regionais, atas das assembleias, lista de presença e outros aspectos das votações.
Cristine Ritt (RS) propõe atualização do Regulamento da Assembleia Nacional, pois
é anterior à criação da política de governança da UEB. Cristine Ritt (RS) propõe que
seja estabelecida por esta Assembleia Nacional uma Comissão Estatuinte dedicada
à análise e eventual formulação de propostas de alteração do atual Regulamento
da Assembleia Nacional dos Escoteiros do Brasil. Sarah Raquel propõe que o CAN,
por intermédio de comissão específica, possa trabalhar na proposta e apresentar
sugestão na próxima assembleia. Isabelli (GO) sugere instituir grupo de trabalho
pela Assembleia Nacional. Felipe (RS), também sugere que se aprove a criação da
comissão estatuinte ainda nesta assembleia nacional. Marco Romeu (RS), defende
que as comissões devem ser distintas. Daniela (SC) reforça a impossibilidade de
deliberação, pois o item não consta expressamente no edital. Ivan Nascimento
(DEN) comenta que a DEN já discutiu a questão com o Conselho Consultivo,
buscando alternativas para melhorar a questão e solicita que o coordenador da
reunião do Conselho Consultivo comente um pouco do que se pensou a respeito.
Everton Barragan (RS), que coordenou a reunião do Conselho Consultivo, reforça
que o tema foi anteriormente abordado na reunião ocorrida na mesma data no
turno da manhã e se sugeriu um manual de procedimentos único, operacional,
com ações específicas, constando do Portal de Transparência da Instituição.
Alessandro então sugere que o CAN considere incluir a atualização do
Regulamento da Assembleia na convocação da próxima reunião extraordinária da
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Assembleia Nacional, sem prejuízo de que a Comissão do CAN, encarregada do
assunto, possa avançar na elaboração da proposta. Tal atualização não impede a
adoção dos procedimentos de orientação já acolhidos pelo plenário anteriormente.
Encerrados os assuntos gerais, todos os eleitos nesta Assembleia são chamados
para renovar a Promessa Escoteira frente à Assembleia que os elegeu, sendo
considerados assim empossados. 10. Encerramento: Alessandro agradece pela
participação e comprometimento de todos, desejando um excelente final de
Congresso Nacional Escoteiro e um ótimo retorno aos seus respectivos Estados. Por
fim, solicita que todos fiquem de pé para a saudação final ao Pavilhão Nacional. E às
19h04min, Alessandro dá por encerrada a sessão ordinária da Assembleia Nacional
dos Escoteiros do Brasil. Não tendo mais o que relatar, encerro a presente Ata que
vai por mim, primeira secretária e por seu presidente assinada.

Marize Pisoni
Primeira-Secretária

Alessandro Garcia Vieira
Presidente da Assembleia Nacional
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